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 Kính gửi: Tổng công ty Đường sắt Việt Nam. 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 61423/DS-TCKT ngày 12/5/2023 của 
Tổng công ty Đường sắt Việt Nam về việc kê khai, nộp thuế GTGT và TNDN của 
Tổng công ty và các đơn vị hạch toán phụ thuộc Công ty mẹ - Tổng công ty ĐSVN. 
Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ Khoản 3 Điều 42 Luật Quản lý thuế 38/2019/QH14 quy định về nguyên 
tắc khai thuế, tính thuế; 

Căn cứ điểm a, điểm b Khoản 4 Điều 45 Luật quản lý thuế số 38/2019/QH14 
quy định về địa điểm nộp hồ sơ khai thuế; 

Căn cứ khoản 2 Điều 11 Nghị định 126/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của 
Chính phủ quy định về địa điểm nộp hồ sơ khai thuế; 

Căn cứ Điều 12 Thông tư 80/2021/TT-BTC ngày 27/9/2021 của Bộ Tài chính 
quy định về phân bổ nghĩa vụ thuế của người nộp thuế hạch toán tập trung có đơn vị 
phụ thuộc, địa điểm kinh doanh tại tỉnh khác nơi có trụ sở chính; 

Căn cứ khoản 4 Điều 13 Thông tư 80/2021/TT-BTC ngày 27/9/2021 của Bộ 
Tài chính quy định về khai thuế, tính thuế, phân bổ và nộp thuế giá trị gia tăng; 

Căn cứ khoản 1 Điều 20 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của 
Bộ Tài chính quy định về nơi nộp thuế GTGT; 

Căn cứ Điều 12 Nghị định số 218/2013/NĐ-CP ngày 26 tháng 12 năm 2013 
quy định về Nơi nộp thuế TNDN; 

Căn cứ khoản 1 Điều 4 Nghị định 123/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 quy định 
nguyên tắc lập, quản lý, sử dụng hóa đơn, chứng từ; 

Căn cứ khoản 4 Điều 9 Nghị định 123/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 quy định 
về thời điểm lập hóa đơn đối với một số trường hợp cụ thể. 

Căn cứ các quy định nêu trên, về kê khai, nộp thuế GTGT và TNDN của Tổng 
công ty và các đơn vị hạch toán phụ thuộc Công ty mẹ - Tổng công ty ĐSVN, cụ thể 
như sau: 

1. Về kê khai, nộp thuế GTGT: 
Trường hợp đơn vị phụ thuộc (chi nhánh) thuộc Tổng Công ty Đường sắt Việt 

Nam thực hiện hạch toán tập trung tại trụ sở chính theo quy định tại khoản 2, khoản 4 
Điều 11 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP thực hiện khai thuế, tính thuế và nộp hồ sơ 



khai thuế cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp và không phải phân bổ số thuế phải nộp 
cho từng tỉnh nơi có hoạt động kinh doanh. 

Trường hợp đơn vị phụ thuộc (chi nhánh) thuộc Tổng Công ty Đường sắt Việt 
Nam trực tiếp kinh doanh, sử dụng hóa đơn theo mã 13 số do Tổng Công ty Đường sắt 
Việt Nam đăng ký với các cơ quan thuế quản lý chi nhánh, theo dõi, hạch toán đầy đủ 
thuế GTGT đầu ra, đầu vào thì Chi nhánh khai thuế, nộp thuế GTGT đối với tất cả 
dịch vụ Chi nhánh cung cấp theo quy định tại khoản 4 Điều 13 Thông tư số 
80/2021/TT-BTC ngày 29/9/2021 của Bộ Tài chính. 

Việc Tổng Công ty Đường sắt Việt nam đề nghị cho phép Tổng Công ty 
Đường sắt Việt Nam và các Chi nhánh hạch toán phụ thuộc được kê khai, nộp thuế 
GTGT, TNDN như hướng dẫn tại công văn số 75/TCT-CS ngày 7/1/2016; công văn 
số 995/TCT-DNL ngày 20/3/2017; công văn số 3907/TCT-KK ngày 29/8/2017 của 
Tổng cục Thuế là không có cơ sở do các công văn trên đã hết hiệu lực thi hành. 

2. Về kê khai, nộp thuế TNDN: 
Trường hợp Tổng công ty Đường sắt Việt Nam không có đơn vị phụ thuộc, địa 

điểm kinh doanh là cơ sở sản xuất tại đơn vị hành chính cấp tỉnh khác nơi có trụ sở 
chính thì Tổng công ty Đường sắt Việt Nam thực hiện khai thuế, tính thuế và nộp hồ 
sơ khai thuế TNDN cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp trụ sở chính và không phải 
phân bổ thuế TNDN phải nộp cho các địa phương nơi có đơn vị phụ thuộc, địa điểm 
kinh doanh. 

3. Về thời điểm lập hóa đơn điện tử 
Tổng công ty Đường sắt Việt Nam thực hiện lập hóa đơn theo quy định tại 

Điều 9 Nghị định 123/2020/NĐ-CP. Về đề nghị được thực hiện theo quy định tại điểm 
a khoản 4 Điều 9 về thời điểm lập hóa đơn đối với trường hợp cung cấp dịch vụ số 
lượng lớn, phát sinh thường xuyên như vận tải đường sắt: đề nghị Tổng công ty 
Đường sắt Việt Nam có ý kiến cụ thể đối với đặc thù ngành nghề để Tổng cục Thuế 
có cơ sở nghiên cứu quy định cụ thể khi xây dựng sửa đổi Nghị định số 123/2020/NĐ-
CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ về hóa đơn, chứng từ. 

Tổng cục Thuế trả lời để Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam được biết, thực 
hiện./ 

  
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Phó TCT Mai Sơn (để b/c) 
- Vụ CS, PC; 
- Cục Thuế DNL; 
- Lưu: VT, KK. 
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